

*Геращенко Иван Денисович, студент,  
Санкт-Петербургский государственный университет  
Россия, г. Санкт-Петербург*

## **ЗАПАДНАЯ САХАРА В ПЕРИОД ИСПАНСКОГО КОЛОНИАЛЬНОГО КОНТРОЛЯ**

**Аннотация:** В статье рассматривается история Западной Сахары в период испанского контроля. Автор уделяет внимание устройству колониальной администрации Испании в провинциях Западной Сахары, а также описывает основные исторические и политические события, которые происходили в регионе в указанный временной период; описывается также экономическое проникновение метрополии. Особое внимание уделено историческим предпосылкам закрепления Испании в районе, а также обоснованы территориальные претензии освободившегося Марокко, которое хотело получить контроль над этими землями.

**Ключевые слова:** Западная Сахара, Марокко, Испания.

**Annotation:** The article examines the history of Western Sahara during the period of Spanish control. The author pays attention to the structure of the Spanish colonial administration in the provinces of Western Sahara, and also describes the main historical and political events that took place in the region during this time period, as well as describes the economic penetration of the metropolis. Special attention is paid to the historical prerequisites for the consolidation of Spain in the area, as well as the territorial claims of the liberated Morocco, which wanted to get control of these lands.

**Keywords:** Western Sahara, Morocco, Spain.

Западная Сахара – большой регион, который расположен на северо-западе Африки. Он простирается от Атлантического океана, до центральных областей Северной Африки. Имеет границу с такими странами арабского Магриба, как Мавритания, Марокко, Алжир и Ливия, а также странами Сахеля – Мали, Нигер и Чад.

Более конкретно, под названием «территория Западной Сахары» подразумевается географическое пространство, которое состоит из следующих провинций – Сагиет Эль Хамра и Рио-де-Оро со столицей г. Эль-Аюн. Площадь территории составляет 284 тыс. кв. км [1, с. 15]. Территории Западной Сахары населяют кочевые племена, которые говорят на диалекте арабского языка и исповедуют ислам [2, с. 164]. Можно выявить три основные племенные группы – текна (изначально берберское племя, со временем стало берберо-арабским), бени Хасан (арабское племя, пришедшее в Западную Африку в составе большой племенной группы макиль с юга Аравийского полуострова в XIV в.) и регейбат (бедуинское арабское племя) [2, с. 165-166].

По причине своего выгодного географического положения, эта территория всегда привлекала к себе внимание европейских завоевателей. В конце XIX – начале XX вв., в районе Северо-Западной Африки происходит эскалация борьбы европейских держав за сферы влияния. В частности, в 1881 г. Испания вторглась на территорию Западной Сахары и объявила в 1884 г. Рио-де-Оро и Сегиет Эль Хамра своими колониями [3, с. 26]. Испания преследовала ряд целей, одна из которых была защита своих владений на Канарских островах от набегов африканских племен [4, с. 7].

На Берлинской конференции 1884-1885 гг., которая была посвящена разделению сфер влияния в Африке между европейскими державами, было решено признать право какой-либо страны на претендуемый регион, только в случае создания в регионе постоянных поселений с административными органами власти. Это решение

повлекло за собой активное освоение Испанией территории Западной Сахары.

В 1900, 1904 и 1912 гг. были заключены соглашения о разграничении зон влияния в Северо-Западной Африке между Испанией и Францией, в соответствии с которым было закреплено в международном сообществе абсолютное право Испании на владение этой территорией [5, с. 412].

В 1910 г. земли Западной Сахары были разделены на три административные единицы. Первая – протекторат Испании при формальном управлении со стороны султана. Как писал А.М. Салек в своей диссертации: «эта зона, управляемая из Тетуана, простиралась от Амкеривы на юге до долины Дараа на севере; к ней была также присоединена область Ифни» [6, с. 24]. Вторая территория – Сегиет Эль Хамра, под руководством наместника генерал-губернатора; ее земли простирались от Амкеривы до мыса Буджур. И последняя административная единица – Рио-де-Оро, которая находилась под юрисдикцией генерал-губернатора, располагалась на территории от Буджура до Лагуиры [6, с. 24].

Испанские войска производили ряд карательных операций против сахарских племен. Вооруженная борьба коренных жителей Западной Сахары не прекращалась. Многие племена так и оставались непокоренными за весь колониальный период. Пытаясь подавить национально-освободительное движение, Испания постепенно увеличила численность своего гарнизона в Западной Сахаре до нескольких десятков тысяч [5, с.412]. Было также сформировано местное ополчение («Стрелки Ифни»), созданы местные полицейские силы и кавалерия [7, с. 6]. Личный состав Испанского легиона также включал незначительное число солдат-сахрави [8, с. 5]. Местные жители в небольшом количестве вступали в армию и силовые

структуры колонизаторов, побуждаемые межплеменными конфликтами и распрями.

К 1936 году, испанцы взяли под контроль побережье и внутренние районы Западной Сахары, и протекторат Рио-де-Оро был переименован в колонию Испанская Сахара. Однако, следует отметить, что де-факто испанцы имели контроль над крупными населенными пунктами, а земли сахрави, то есть внутренние районы региона Западной Сахары, были без всяческого внешнего контроля, все власть заключалась в руках местных племенных старейшин – шейхов [8, с. 5].

Испанская администрация проводила политику жестоких подавлений любых выступлений местных жителей, вплоть до расстрела демонстраций в городах. Большое количество сахарцев были отправлены в тюрьмы за свои антиколониальные взгляды или по подозрению в нелояльности к испанским властям. Стоит также отметить, что и в сельской местности проводились карательные операции против берберских племен, которые активно выступали против иностранного присутствия. Осуществлялась насильственная ассимиляция местного населения – начальное школьное обучение и все делопроизводство велись только на испанском языке, а не на арабском; Испания активно способствовала и поощряла эмиграцию испанцев в Западную Сахару, целью которой было создание численного перевеса над местными жителями. (процесс эмиграции значительно ускорился после открытия богатейшего в мире месторождения фосфоритов в 1947 г. в Сегиет-эль-Харме, в области селения Бу-Краа.) [5, с. 412].

Одним из основных источников дохода для испанских колониальных властей были местные рыбные ресурсы (до открытия месторождений фосфатов, железной руды и нефти это был единственный источник дохода). Испанские колониальные власти активно вкладывали средства и развивали инфраструктуру городов Западной Сахары [1, с. 27].

В 1960-1965 гг. началась разведка природных углеводородов в регионе. Как пишет Мохамед Фадель в диссертации посвященной ресурсному потенциалу Западной Сахары: «Бурение проводили 12 иностранных компаний, которые получили концессии сроком на 50 лет на благоприятных условиях на площади 100 тыс. кв. км. Эти компании вкладывали ежегодно в разведку нефти около 600 млн. песет. Они обнаружили признаки нефти и газа в районах Эль Аюн, Буджур, Удейят Ум-рѣкба и др.» [1, с. 27].

Рыболовство в регионе, содержание и работа портов контролировалась испанской государственной компанией IPASA. Для основания новых баз для рыболовного флота и увеличения прибыли были развернуты войска под командованием подполковника Дель Оро, который в 1940 г. основал город Ла-Аюн, ныне называемый Эль-Аюн [5, с. 412].

В 1956 г. Марокко становится независимым государством. Считая, Западную Сахару частью своей исторической территории, которая была отвергнута Испанией, король Марокко, Мухаммед V, предъявляет свои права на эти земли [5, с. 413]. Так, с этой целью, и с целью расширения границ Марокко на юг, вплоть до Мавритании, глава королевства решил использовать марокканскую освободительную армию, которая участвовала в борьбе против французских колониальных властей [9, с. 34]. Тем самым, марокканцы напомнили Испании о том, что по договору 1912 г. испанцы обязались вернуть Марокко территории вдоль границы с Западной Сахарой в случае окончания французского протектората над Марокко [10]. Однако Испания не желала отдавать свои сахарские земли, которые были богаты природными ресурсами, и сулили хорошую прибыль.

Марокко начало войну с Испанией, и при поддержке королевства 10 апреля 1957 г. в Ифни начались антииспанские восстания. Для подавления мятежа были привлечены силы Испанского легиона. В

октябре 1957 г. к городу подтягиваются подразделения Марокканской освободительной армии, и начинают осаду, однако взять Ифни они не смогли [8, с. 6]. Одновременно, вспыхивают боевые действия по всей территории Западной Сахары. Созданная коренным населением Западной Сахары Армия освобождения в 1958 г. изгнала испанцев почти со всей территории колонии. Но с помощью французских войск, восстание было подавлено. Испания прибегла к помощи Франции, которая осознавала, что поднявшееся восстание может легко перенестись на французские колонии в Западной Африке.

После очередной атаки Марокканской освободительной армии, испанцы были оттеснены к побережью, однако, вместе с французскими войсками, 10 февраля 1958 г. перешли в контрнаступление [8, с. 6].

Марокко оказалось на грани франко-испанской интервенции, и король решает заключить соглашение с Испанией. Испанцы ради того, чтобы устранить угрозу возобновления боевых действий, передали Марокко Мыс Хуби, что было предусмотрено договором 1912 г. [10]. Однако Ифни и Западная Сахара оставались во владении Испании.

### **Библиографический список:**

1. Али Салем М.Ф.М. Ресурсный потенциал Западной Сахары и проблемы его использования: Дис. ... канд. экон. наук: 08.00.14 Москва, 2003 155 с.
2. Володина М.А. Роль этнического фактора в процессе политической трансформации Северной Африки // Вестник Дипломатической академии МИД России. Россия и мир. – 2016. – № 1(7). – С. 149 – 171.
3. Подгорнова Н.П. Проблема Западной Сахары. Миф и реальность. М.: Институт Ближнего Востока, 2013. 236 с.
4. Висенс Е.М. Западная Сахара: Преданная независимость. Сборник исследований и документов по современной истории

Сахарской Арабской Демократической Республики / Составитель  
Висенс Е.М. М.: Regnum, 2007. 117 с.

5. Кузнецов А.А. Западная Сахара / Новейшая история арабских стран Африки: 1917-1987 / Под ред. Наумкина В.В. – М.: Наука, 1990. – С. 402-412.

6. Салек А.М. Проблема Западной Сахары в международном и региональном контекстах: 1964-2002 гг.: диссертация ... кандидата исторических наук: 07.00.15. - Москва, 2003. – 160 с.

7. Mercer. J. The Sahrawis of Western Sahara. London: Minority Rights Group, Report, № 40, 1979. – 24 p.

8. Макутчев А.В. Начало борьбы за независимость в Западной Сахаре (1936–1975 гг.) [Текст] // Вопросы исторической науки: материалы IV Междунар. науч. конф. (г. Москва, ноябрь 2016 г.). — М.: Буки-Веди, 2016. — С. 5-10. — URL: <https://moluch.ru/conf/hist/archive/241/11045/> (дата обращения: 26.04.2019).

9. Lawles R., Monahan L. War and Refugees. The Western Sahara Conflict. Pinter, London; New York, 1987. 201 p.

10. Treaty Between France and Spain Regarding Morocco // The American Journal of International Law, Vol. 7, No. 2, Supplement: Official Documents (Apr. 1913), pp. 81-99.